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 )منحنيات السواء/معدل الإحلال الحدي(المنفعة الترتيبية

 منحنيات السواء

الصيغة الجديدة لتحميل سموك المستيمك المقاسمة جاءت نظرا للإنتقادات التي وجيت إلى نظرية المنفعة 
حيث اعتبرت ىذه الاخيرة عدم وجود ضرورة لمعرفة حجم المنفعة  ،"منحنيات السواءباستخدام مايسمى بـ"

المستمدة من كل وحدة يشترييا المستيمك بصورة عددية، بل إعتبرت أن المستيمك قادر عمى تفضيل كمية 
من سمعة ما عمى كمية أخرى من سمعة ثانية، أو مقارنة مجموعة )توليفة( من السمع والخدمات مع 

وعة أخرى. وىذا المفيوم الترتيبي لممنفعة يقوم عمى مبدأ المنفعة المرتبة، فحسب ىذه الطريقة يكفي مجم
لممستيمك أن يرتب مختمف التوليفات السمعية حسب تفضيلاتو، وحسب تصوره لممنفعة التي يتحصل 

ن اظيار عممية عمييا عند استيلاكو كل توليفة، وليس من الضروري قياسو منفعة كل توليفة سمعية ويمك
 وتقوم ىذه النظرية عمى الفرضيات الآتية: "منحنيات السواءالتفضيل من خلال منحنيات تسمى بـ "

 ، فقط وذلك لتسييل عممية تمثيميا بيانيا.yو  xدالة منفعة المستيمك تقتصر عمى السمعتين  -
ر الذي يجعل من دالة المنفعة ( قابمة لمتجزئة بشكل لا نيائي الأمx,yالتركيبات السمعية )التوليفات( ) -

 تابع مستمر.
 .yو  xوجود علاقة إحلال بين السمعة  -
 ثباث ذوق المستيمك خلال فترة التحميل. -
( حسب مستوى الاشباع الذي x,yالمستيمك قادر عمى ترتيب تفضيلاتو من التركيبات لاسمعية ) -

فمثلا التوليفة )التركيبة( تحققو لو. 
1 1)( ,A x y   تحقق منفعة أقل من التركيبة

2 2)( ,B x y  والتركيبةB 
أقل من التركيبة 

3 3)( ,C x y ، وأمام فرضية عدم الاشباع يواصل المستيمك تفضيلاتو حتى يتم رسم
 خريطة منحنيات السواء الخاصة بو والتي تتناسب مع دخمو المتاح.

تستخدم لتصوير الرشد الإقتصادي في الاستيلاك ىي أحدى الأدوات التي : السواءتعريف منحنيات  -1
فإن دالة المنفعة تكون عمى الشكل: y و xفإذا افترضنا أن المستيمك يقوم باستيلاك فقط سمعتين 

( , )U f x y إن مستوى معين من الاشباع يمكن الحصول عميو بتوليفات مختمفة من السمعتين ،x  و
y ليكن .U0  :ىذا المستوى المعين من الإشباع إذن دالة المنفعة تصبح كتالي

0 ( , )U f x y  :حيث
U0 عدد ثابث. 

والذي يتم التوصل إليو بواسطة عدد كبير جدا بل تمثل مستوى معين من الإشباع  ىذه العبارة الأخيرة
 ، حيث أننا إفترضنا أن دالة المنفعة مستمرة.yو  xبواسطة عدد لا متناىي من التوليفات من 
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وعمى ىذا الأساس يمكن تعريف منحنى السواء عمى أنو المحل اليندسي )النقطي( أو التوليفات السمعية 
ع أو المنفعة الكمية، ومن ىنا جاءت تسمية منحنيات السواء، أما التي تعطي كل منيا نفس مستوى الإشبا

 خريطة السواء فتظير مجموعة منحنيات السواء الخاصة بمستيمك معين.
: إذا افترضنا أن مستيمك يستيمك سمعتين فقط، ويقوم بترتيب تفضيلاتو حسب التوليفات المبينة في مثال

 الجدول التالي:
 A B C D E F G H I التوليفة

QX 6 3 4 5 7 1 2 3 8 
QY 6 5 3 2 4 4 2 1 3 

 3 1 1 1 3 2 2 2 3 الترتيب
 انطلاقا من الجدول نرسم منحنيات السواء كالآتي:

 

 نلاحع من الشكل ما يمي: 
، توفر نفس المستوى من المنفعة لممستيمك، فيي بذلك تقع عمى نفس H,G,Fالتوليفات السمعية: /1

 .A,E,I، والتوليفات: D,C,Bمنحنى السواء، ويقال نفس الشيء عمى التوليفات: 
كما أن ، U2أكبر من المنفعة الكمية لأي توليفة من منحى السواء  U3المنفعة الكمية لمنحنى السواء /2

أي أن التركيبات الواقعة ، U1، يحقق منفعة أكبر من النقاط الواقعة عمى منحنى السواء U2منحنى السواء 
 تحقق اشباعا أقل. U1عمى منحنى السواء 

لابد أن يتخمى عمى وحدتين  Gإلى النقطة  U1عمى منحنى السواء  F/ اذا انتقل المستيمك من النقطة 3
عميو التنازل  Hإلى  G، لكن عند الإنتقال من التوليفة Xليحصل عمى وحدة اضافية من السمعة  Yمن 
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، مع الاشارة إلى أن المنفعة الكمية تبقى ثابثة لأن Xليحصل عمى وحدة اضافية من Yعمى وحدتين من 
 تنقل المستيمك كان عمى نفس منحنى السواء.

أخرى غير منتيية ، التي تحتل نفس التريب، توجد توليفات F,G,H/إلى جانب التوليفات التوليفات 4
 ترتب من طرف المستيمك في نفس المستوى.

  خصائص منحنيات السواء: -2
تنحدر منحنيات السواء من الأعمى إلى الأسفل متجية ناحية اليمين لأن أ/الميل السالب لمنحنيات السواء: 

يحافع الحصول عمى كمية اضافية من احدى السمعتين يستمزم التضحية بكمية من السمع الأخرى لكي 
المستيمك عمى نفس مستوى الإشباع ويبقى عمى نفس منحنى السواء: ويحسب ميل منحنى السواء في 

 حالة متغير متقطع )المعطيات في شكل جدول( كمايمي:

12ميل منحنى السواء: 

2 1

0
y y y

x x x

 


 
 

ب/كمما بعد منحنى السواء عن نقطة الأصل كمما ارتفع مستوى الإشباع: حيث يكون منحنى السواء الواقع 
أعمى خريطة السواء دائما مفضل عمى منحنى السواء الواقع عمى يسار الخريطة في الشكل السابق منحنى 

  .U1مفضل عمى منحنى السواء  U2ومنحنى السواء ، U2 مفضل عمى منحنى السواء U3السواء 
ن تقاطع منحنيين سواء في نقطة ت/عدم تقاطع منحنيات السواء:  إنيا لا تتقاطع فيما بينيا، فإذا حدث وا 

 ، تحقق مستويين لاشباع مختمفين yو  xما، فإن نقطة التقاطع تعبر عن توليفة لسمعتين 
 
 

 

 

 

 

 
لأنيما تتواجدان  C يساوي مستوى الإشباع لمتوليفة Aالتمثيل اليندسي فإن مستوى الإشباع لمتوليفة حسب 

لأنيما تتواجدان عمى  C يساوي مستوى الإشباع لـ Bمستوى الإشباع لـ  ولكن، Iعمى نفس منحنى السواء 
:  حيث B= Aومن خاصية التعدي يمكن القول أن مستوى الإشباع لـ II نفس منحى السواء
A C

A B
B C




  إلا أن ىذه النتيجة غير منطقية لأنA ،B.لا ينتميان إلى نفس منحى السواء ، 

ث/منحنيات السواء محدبة نحو نقطة الأصل: أي عند الانتقال عمى منحنى السواء من اليمين إلى اليسار 
  نادرة و xنادرة إلى التوليفات أن تصبح  yمتكاثرة و  x، أين تكون yو  xننتقل من التوليفات لمسمعتين 
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y  متكاثرة شيئا فشيئا. اذ يجب المحافظة عمى نفس مستوى الإشباع مع استيلاك السمعتين. وىذه
 ".بتناقص المعدل الحدي للإحلالالخاصية يمكن ارجاعيا إلى مايسمى "

 TMS" le taux marginale de substitutionحلال الحدي "الإمعدل 
من بين الخصائص الأساسية لنظرية المنفعة الترتيبية أن مختمف توليفات السمع يمكن أن تحقق  

نفس مستوى من المنفعة، ىذا يعني أن سمعة ما يمكن أن تحل محل سمعة أخرى، وىذا في اطار كمية 
ما  محددة بحيث يتحصل المستيمك عمى نفس مستوى الإشباع السابق أو بعبارة أخرى فإن إحلال سمعة

محل سمعة أخرى يمكن أن يتحقق بكيفية، بحيث يبقى المستيمك عمى نفس منحنى السواء، ليذا من الميم 
 جدا أن نتعرف عمى ذلك المعدل ليكن لدينا الشكل التالي:  

 

 

 

  

وحدة  0x1التي تحتوي عمى  A، لا يفضل فيو المستيمك بين التوليفة U0منحى السواء الممثل بواسطة 
، والمستيمك yوحدة من  0y2و  xوحدة من  0x2التي تحتوي عمى  Bوالتوليفة  yوحدة من  0y1و  xمن 

، أي يرغب في في yمن السمعة  y1بدل  y2، والكمية x، من السمعة x1بدل  x2يرغب في احلال الكمية 
، ليذا فالمعدل الذي يرغب بواسطتو المستيمك إحلال yوخفض استيلاك السمعة  xزيادة استيلاك السمعة 

x  محلy  :2ىو إذن 1

2 1

y yy

x x x




 
. 

التي يكون  yبأنو عدد الوحدات من السمعة  yمحل السمعة  xإذن يعرف معدل الإحلال الحدي لمسمعة 
مع المحافظة عمى نفس مستوى  xالمستيمك مستعدا لمتنازل عنيا لمحصول عمى وحدة اضافية من السمعة 

2)حالة الجدول( وفق ما يمي:  متقطعالإشباع السابق. ويحسب في حالة متغير  1

2 1

y yy

x x x





 
  

 ع الخطوات التالية: أما في حالة متغير مستمر، يمكن حساب معدل الإحلال الحدي بإتبا
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، يكون مساوي لمجموع حاصل ضرب تغير yو  xمن نعتبر تغير المنفعة الناتج عن التغيرات في كل 
x  في تغير المنفعة الناتج عن تغير إستيلاك السمعةx  بوحدة واحدة أي المنفعة الحدية لمسمعةx ،

بوحدة واحدة، أي المنفعة  yفي تغير المنفعة الناتج عن تغير استيلاك السمعة  y وحاصل ضرب تغير
 . وباستخدام معيار التفاضل فإذا كان: yالحدية الحدية لمسمعة 

- duتغير المنفعة الكمية لـ :u؛ 
- dx تغير الكمية المستيمكة من السمعة :x؛ 
- dy تغير الكمية المستيمكة من السمعة :y. 
- Umx تغير الوحدة الواحدة من السمعة :x المنفعة الحدية لـ( x وتحسب بالعلاقةU

x




 (؛ 

-Umy  تغير الوحدة الواحدة من السمعة :y المنفعة الحدية لـ(y  وتحسب بالعلاقةU

y




 .) 

عند انتقال المستيمك عمى نفس منحنى السواء فإنو يحافع عمى نفس مستوى الاشباع الكمي وبالتالي فإن   
إلى  y، وفي نفس الوقت يؤدي انخفاض كمية du=0التغير في المنفعة الكمية يكون معدوما أي أن: 

Uالمنفعة الكمية بمقدار:  انخفاض
dy

y




مما يؤدي إلى  x، حيث يتم تعويض ىذا النقص بزيادة كمية 

Uزيادة المنفعة الكمية بمقدار: 
dx

x




 وبما أن المنفعة الكمية تبقى ثابتة فإن: ، 

 
  
 
 
 

Uوبما أن: 

x




 ،U

y




 عمى التوالي فإن:  ،y، وx، ىما المنفعة الحدية لـ 

U
dyx

U dx
y






   

dy، أما الطرف الأيمن:yو  xيمثل الطرف الأيسر ليذه المعادلة النسبة بين المنافع الحدية لمسمعتين 

dx
 

فيو يمثل مشتقة الدالة 
0( , )y f U x وحيث نعمم أن قيمة مشتقة أي نقة عمى منحنى السواء تساوي ،

dyميل المستقيم المماس ليذا المنحنى في تمك النقطة، وعمى ذلك نقول أن العبارة 

dx
  ىي ميل منحنى

 وعميو فإن:  yو  xالسواء وتمثل معدل الإحلال الحدي بين السمعتين 

0
U U

du dx dy
x y

 

 
  

U
U U dyxdx dy

Ux y dx
y


  

 


     

 

 



..................................................... شرط التوازنالمحاضرة الثالثة:.  
 

 6  
 
 

 مثال:
 الجدول التالي عدد التوليفات السمعية التي تحقق لممستيمك نفس مستوى الإشباع يبين 

 A B C D E F التوليفات
x 5 6 8 11 15 20 
y 10 9 8 7 6 5 

 
 المطلوب:

 وحساب معدل الاحلال الحدي؟ ،رسم منحنى السواء ليذه التوليفات -
 ماذا تستنتج؟ -
 الحل

 رسم المنحنى البياني:أ/

 

 ب/حساب معدل الإحلال الحدي:
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يتناقص عمى طول منحنى السواء لأنو كمما  TMSنلاحع من خلال المثال السابق أن الاستنتاج:  -
، y)قانون تناقص المنفعة الحدية(، مقارنة بالسمعة ، لكما تقل أىميتيا لذى المستيمك Xزادت كمية السمعة 

مقابل  yولمحفاظ عمى نفس مستوى الإشباع يتعين عمى المستيمك التخمي عن كميات أقل من السمعة 
، وىذا ما يفسر خاصية التحدب في منحنيات السواء نحو xالحصول عمى كميات إضافية من السمعة 

 نقطة الأصل.
 


